



महानिदेशालय, भा.ति.सी.पु. बल अपील

‘हिंदी दिवस’ के शुभ अवसर पर सभी हिमवीरों को हार्दिक शुभकामनाएं।

आप सभी जानते हैं कि भारत की संविधान सभा द्वारा 14 सितंबर, 1949 के दिन हिंदी को संघ की राजभाषा के रूप में अंगीकार किया गया था। इसी कारण राजभाषा के प्रति जागरूकता और इसकी स्वीकार्यता बढ़ाने के लिए प्रतिवर्ष 14 सितंबर का दिन ‘हिंदी दिवस’ के रूप में मनाया जाता है। हिंदी एक सरल किंतु समृद्ध और सशक्त भाषा है। इसकी लिपि वैज्ञानिक है तथा यह जिस प्रकार लिखी जाती है, उसी प्रकार बोली भी जाती है। प्रशासनिक कार्यों में भी हिंदी को सहजता और सरलता से प्रयोग में लाया जा रहा है।

यह हर्ष की बात है कि विगत वर्षों में हिंदी ने संविधान की आठवीं अनुसूची में शामिल सभी भाषाओं के साथ सामंजस्य स्थापित करते हुए राष्ट्र को एक सूत्र में पिरोने में महत्वपूर्ण भूमिका निभाई है। प्रेरणा, प्रोत्साहन और पुरस्कार की नीति के आधार पर हम बल में हिंदी को उचित स्थान दिलवाने तथा उपयुक्त वातावरण बनाने में सफल रहे हैं। संसदीय राजभाषा समिति एवं गृह मंत्रालय द्वारा भी समय-समय पर बल के हिंदी पत्राचार की स्थिति तथा राजभाषा नीति के सफल कार्यान्वयन की प्रशंसा की गई है।

वैश्वीकरण के इस दौर में कृत्रिम बुद्धिमत्ता, संचार एवं सूचना प्रौद्योगिकी के क्षेत्र में हिंदी के प्रयोग में आने वाली चुनौतियों का सामना करने के लिए हम भरसक प्रयास कर रहे हैं। उदाहरण के तौर पर, वर्तमान में महानिदेशालय में अधिकांश प्रशासनिक कार्य ई-ऑफिस के माध्यम से हिंदी में ही किये जा रहे हैं तथा पी.पी.टी. इत्यादि भी हिंदी में ही तैयार की जा रही हैं। मुझे आशा ही नहीं, अपितु पूर्ण विश्वास है कि हम नई प्रौद्योगिकी के माध्यम से हिंदी के प्रचार-प्रसार में वृद्धि करके, उसे वैश्विक भाषा का गौरव प्रदान करवाने में एक महत्वपूर्ण भूमिका का निर्वहन कर सकते हैं।

महानिदेशालय सहित बल में 14 से 29 सितंबर, 2023 तक हिंदी पखवाड़ा मनाया जा रहा है। मैं बल के सभी अधिकारियों एवं कर्मचारियों से अपील करता हूं कि वे स्वेच्छा एवं समर्पित भाव से राजभाषा नीति का अनुपालन करते हुए शत-प्रतिशत प्रशासनिक कार्य हिंदी में ही करें। अधिकारीगण भी प्रशासनिक कार्य हिंदी में ही करें, जिससे अधीनस्थों को भी हिंदी में कार्य करने की प्रेरणा मिले। मैं आशा करता हूं कि आप सभी इस संवैधानिक दायित्व को पूरी निष्ठा एवं लगन से निभाएंगे और अनुकरणीय उदाहरण प्रस्तुत करेंगे।

हिंदी दिवस के अवसर पर मैं बल के सभी सदस्यों को पुनः शुभेच्छाएं एवं मंगल कामनाएं संप्रेषित करता हूं।

स्थान : नई दिल्ली
दिनांक : 14 सितंबर, 2023

अनीश.द.सिंह
(अनीश दयाल सिंह)
महानिदेशक